



打年糕现场
记者 陈爱红 摄

慈城年糕文化节开启

本报讯(记者 陈爱红 通讯员 张落雁)又到年糕飘香时。昨天,慈城镇民权路上人山人海,热闹非凡,各色创意集市沿路一字排开,一场别开生面的年糕文化节火热开启。

年糕是慈城传统年味的代表,有着美好的寓意,“步步登高”“年年高,来年更比去年好”。著名作家冯骥才先生曾说过:“年糕是慈城文化的历史名牌,亦是先人留给我们的遗产。”近年来,慈城镇因势利导,厚植“中国年糕之乡”优势,不断丰富年糕文化内涵,规范提升年糕产业,于去年成立了年糕产业协会,凭借“年糕”特色非遗项目,成功创建宁波市非物质文化遗产特色小镇。

“打年糕啦!”活动现场,熟练的打年糕师傅向围观的游客们展示了传统捣年糕,巨大的木槌,一下又一下,顿时米香四溢。慈城12家优质品牌年糕企业纷纷拿出了看家本领,为游客献上年味十足的“年糕盛宴”。现场油炸年糕、大头菜烤年糕、咸菜肉丝年糕汤、年糕团、炒年糕等各色传统年糕美食应有尽有,引得游客们纷纷驻足品尝。

现场除了随处可见的年糕文化,还邀请了不少的文创手艺人。捏糖人、画糖画、做中国结、做虎头鞋,引起了游客们无限的童年回忆。还有不远处的复古游戏摊位和零食摊位,更是让人感受了一把怀旧风。栅栏里的4组萌宠神兽成了小朋友们挪不开脚步的“心头好”,戴着墨镜的小香猪,戴着围巾的羊驼,还有兔子和孔雀,小朋友们纷纷欣喜地在此逗乐合影。

宁波现代阿拉乐团用一首大家耳熟能详的原创歌曲《梦回慈城》,掀起了整个年糕节的高潮。美食、文创、民谣……慈城的年糕节碰撞出了一场美食与文创、传统与现代的盛宴,让千年古县城演绎出了别样的风情。

今天是小年夜 祭灶、掸尘、谢年 一个都不能少 本周还将有 较强冷空气提前来“拜年”

今天是农历腊月廿三,也就是俗称的小年夜。之所以称之为“小年夜”,是因为传统过年就是从腊月廿三的祭灶开始,一直延续到新年的正月十五结束。

祭灶

前两天出门,一眼就瞄到小区超市放在门口醒目处的祭灶果,数量不多,甚至连10包都没有,却用它的“倔强”在提醒人们:腊月廿三马上就要到了,以及它是腊月廿三的必需品。

“祭灶果”的出现,跟祭灶有关。

过去,家家户户有灶台。灶台上方贴一张16开纸张大小的灶神神祇,上绘一座宫殿,名为“广德宫”;中间为灶神,下面有5个小孩捧着铜钱、元宝,寓意“五子登科”“招财进宝”;左右两侧分别写着“上天奏好事,下地降吉祥”。

相传,每年腊月廿三这一天,灶神要上天庭向玉皇大帝汇报一家人过去一年发生的大事小事。人们以“祭灶”的形式来欢送灶神。

祭灶有一定的仪式,简单来说就是:一杯清茶、两支蜡烛、三炷清香、四碟小菜,其中小菜以豆腐、黄豆芽等素菜为主。

值得一提的是,祭灶和其他祭祀不同,不用酒,而用清茶代替。

据传,灶神曾向玉皇大帝状告酒神酿酒浪费民间粮食,而玉皇大帝在下凡畅饮人间酿的酒后,觉得十分甘美,便判灶神错告,并罚其永远不得饮酒。

祭灶中,还有一件必不可少的东西,就是祭灶果。

祭灶果的出现,相传是因为人们不想灶神上天庭之后说自家的“坏话”,于是想出了用又黏又甜的糖果“糊住”灶神的嘴,让它只能说好话不能说坏话的办法。

时光流转,如今即便是在农村,旧式的灶台也很罕见,唯有祭灶果几乎一成不变。如今在市面上看到的祭灶果,通常由黑白麻片、红白蛋、红白糕、黑白吉(冻米糖)、油果组成,最大的特点就是甜。

掸尘

听身边的朋友说,从一个多星期前开始,想要预约钟点工到家打扫卫生就已经很难了。明天(腊月廿四)才是掸尘的“正”日子。

为啥要挑腊月廿四掸尘,这也跟灶神有关。

灶神住在灶经堂里,灶经堂建在烟囱边,一年到头烟熏火燎。趁着腊月,灶神上天,人们把灶经堂打扫干净。等灶神大年三十回来,看到灶经堂里面干干净净、整整齐齐,还贴上自己的新画像,自然十分开心。

谢年

谢年,也被称为“送年”,没有固定在腊月廿三,只要在祭灶后到除夕前一两天完成即可。

在过去,人们视谢年为一年中祭祀最隆重的一次。因此,过去谢年的活由家里的男人操办,女人只负责烧火和谢年结束后的洗刷;谢年的供品也要丰盛很多,包括全鸡(公鸡)、全鹅(不得用鸭)、猪头(“利市头”)、鲤鱼(活的雄鲤鱼),还有年糕……都有全福、发财、年年高升、年年有余的意思。

过去,很多商家会把谢年和吃年夜饭结合起来,其中有几道菜必不可少:一道是鸡汁青菜年糕汤,以兆来年油水多,年年高;一道是烤麸,寓意“呼噜呼噜”富起来;还有一道是黄豆芽,表示子孙兴旺、称心如意。

冷空气提前来“拜年”

到昨天,从上周五开始的冷空气对我市的影响基本结束。春节临近,好天气是否会“站完最后一班岗”?

看起来,好天气也像很多人一样,临近放假,没了工作的斗志。据中央气象台消息,1月26日—2月4日,冷空气活动趋于频繁,势力增强,中东部有雨雪降温。

从目前的预报看,冷空气将于1月30日至2月1日影响我国中东部大部分地区,气温将下降6—8℃,部分地区降温可达10℃以上,并伴有4—6级偏北风。

据市气象台消息,较强冷空气将在本周中期影响我市,带来大风降温和弱降水。

从目前的预报看,周四白天我市会有短时小雨;周四到周五,我市会有一次明显降温过程,尤其是最高气温,在周三时逼近20℃,等到周五将狂跌至10℃左右;而最低气温也将在周五、周六跌至2—3℃。

记者 石承承